

2021年1月19日

星期二 投稿邮箱:syrbxyxw@163.com

审稿:朱长青 责任编辑:易桂媛 版式:肖丽娟

总检:尹一冰

邵东:外贸"逆风行" 奋楫扬帆起

邵阳日报讯 (通讯员 魏志刚 李 良云) 1月17日,位于邵东市的湖南健泰 鞋业有限公司,生产车间内马力全开,员工 们赶制着最新一批订单产品。"生产没停 过,订单已经排到今年7月了。"该公司负责 人谢选涛介绍,得益于政府在资金、用工等 方面的帮助,公司顺利渡过难关,去年完成 外贸出口2300万美元。

健泰鞋业的经历,是邵东市外贸企业 "逆风扬帆"的一个缩影。2020年,邵东外 贸进出口总额达14.8亿美元,同比增长 7.2%;新增有外贸业绩企业115家,达到 329家,全市外贸经济实现逆势增长。

为应对疫情对外贸行业的冲击,邵东市 鼓励企业购买出口信用保险, 主动出击,派出126支复工服务队进驻企业,对出口企业按实缴纳信用保 实行"一对一"服务。去年4月,该市实现了重

点外贸企业复工率达100%;累计为204家外 贸企业补贴资金1325万元;帮助企业续贷或 新贷款9.79亿元,由市财政贴息1000多万元。

邵东市还积极培育外贸新业态,鼓励 外贸企业依托阿里国际站、速卖通、亚马逊 等第三方平台开展跨境电子商务业务,抢 占跨境电商市场;举行跨境电商重点产业 对接会;支持企业参加网上广交会及加工 贸易博览会等展会,对参展企业给予50%的 参展费支持;引导支持外贸企业通过快手、 抖音、天猫等直播平台开拓国内市场,对加 人网上直播平台的外贸生产企业按照实际

产生的费用给予补助。同时, 险费给予补助。

"通过跨境电商、产业对接会等渠道,公 司的产品从过去的销往80多个国家和地区, 增加到如今的120多个国家和地区。"湖南东 亿电器股份有限公司副总经理白加宝介绍, "2020年,公司出口打火机28亿个,出口货值 突破2亿美元,较2019年同期增长11%。"

与此同时,邵东市商务局等部门主动 上门服务,引导企业境外投资,协助企业办 理自营进出口权。去年,邵东新增逸谭工 贸、凯特伦箱包等境外投资企业5家,11家 新办医疗企业、7家中药饮片企业均办理了 自营进出口权。

习近平新时代中国特色社会主义思想 -新时代新作为新篇章

新宁:村民有"实权" 自治有动力

邵阳日报讯 (通讯员 杨坚 石林) 1月14日,笔者在新宁县走访时了解到,目 前,该县村(居)民自治工作已全面铺开,村 规民约和理事会是"标配",各村(社区)还 结合各自实际,因地制宜设计了一些新型 载体,通过建立健全"一约一会+X"制度, 以村规民约规范村民日常行为,以"理事 会+X"等自治组织管理村级事务。这是该 县村民自治、良性互动,开创基层社会治理 新局面的真实写照。

民事民议,村务事由民"商量"。清江 桥乡桃花村以"院落会"为载体,在民主协 商机制的推进中,充分激发群众的主人翁 意识和参与积极性,让村民实现从过去"找 茬子"到现在"出点子"、从过去"看把戏"到 现在"唱主角"的转变,成功推动实施了村 组道路自主施工、庭院改造、安全饮水工程 等协商事项,从根本上消除了群众的"民怨 心"。桃花村村委会主任蒋文彬介绍:"2年

来,我们召开院落会126场,把大事小事交 由群众讨论,并形成村民决定,通过公示后 执行。"如今,桃花村已成为发动群众自己 动手建设美好家园的成功典范,成功创建 全国文明村。

民事民办,村务事由民"做主"。新宁 县司法局派驻黄龙镇黄龙村扶贫工作队组 织党员、德高望重人士成立"不忘初心"调 解工作室。在推进棚户区改造项目建设过 程中,无论是违章建筑拆除、路沿石铺设, 还是临街房屋外墙粉饰、商铺招牌更新,无 一不是矛盾错综复杂。调解工作室主动请 缨,主动上门听取意见、倾听诉求,让群众 调解群众的问题,让"上访"成为"下访",让 "门难进"成了"门口迎",把矛盾全部化解 到位。

民事民管,村务事由民"管理"。近年 来,清江桥乡赤木村大力倡导文明新风,在 《村规民约》的基础上围绕红白喜事等事项

分院落制定了《院规民约》,推行健康文明 的现代生活方式,彻底解决了禁用一次性 碗筷、取消喜宴预备餐、严格控制丧葬费用 等难题。理事会还购买了全套的餐具和厨 具,免费为村民做好婚丧嫁娶服务工作。 为了让《院规民约》真正成为群众的生活规 范,该村红白喜事理事会不仅强化宣传、以 身作则,而且注重奖惩并济:对于规范自身 行为、树立文明新风表现突出的群众,在院 落会进行嘉奖表扬;对于屡次违反规定内 容的群众,理事会成员轮番人门人户劝说。

"村民的话有时比村干部管用。"在新 宁县委常委、政法委书记李爱铭看来,村民 的主人翁精神有了,基层治理中出现的问 题也就好解决多了。



"辣"出一片天地来

一记"全国优秀农民工"范时军

通讯员 罗理力

"我是农民的儿子,对脚下这片土地爱得 深沉,老乡脸上的笑,能让我干得更起劲。"1 月15日,刚刚获评"全国优秀农民工"的湖南 军杰食品科技有限公司董事长范时军激动地 说,"总书记说得好,幸福是奋斗出来的!"

范时军今年55岁,是隆回县石门乡合龙 村土生土长的农家汉子,文化程度并不高,但 头脑灵活、敢想敢干。他小时候家里很穷,年 轻时在村里干过木工。1993年,范时军携妻 子一起去广州务工,因为爱吃辣,他经常去农 贸市场买邵东人从家乡带去的辣椒。心细的 他发现,邵东人卖的辣酱、酸萝卜等土特产在 广州特别畅销。

1995年,范时军萌生了自己卖这些家乡 土特产的想法。想到就做! 他拿着务工赚来 的3000元本金,开启了创业征程:从家乡采 购辣酱、酸萝卜到广东销售。

创业之初,每天早上7时,不管刮风下 雨,范时军都骑着自行车去农贸市场摆地摊, 中午让妻子送饭到市场,一直忙到晚上7时 才收摊。回家后,他们继续洗菜、择菜、切萝 卜干、泡萝卜,为第二天摆摊做准备,一直要 忙碌到次日凌晨1时左右。就这样,日复一 日,夫妻俩从不言苦,生意也越做越大。

1998年,范时军带领兄弟一起经营了3 个辣酱、酸萝卜批发部。2003年,他创建了 隆回军杰酱品厂。建厂之初,他拿出全部积 蓄,自己又当工人又当老板,进货、加工、设 计、包装、销售、财务……每一个环节都亲力 亲为,每一步都渗透了他的血汗。

功夫不负有心人。2012年,范时军成立东 面向国内外大市场,立足隆回特色"三辣"(辣



莞军杰食品有限公司,以"军杰"为注册商标, 进行剁辣椒、辣椒酱、萝卜条、萝卜丁、野山椒、 雪菜等休闲食品的开发、生产、销售。他的公 司规模生产能力达1万多吨,年销售额过亿元, 产品辐射全国22个省市,并远销韩国、日本、美 国、加拿大等国家。同时,企业直接提供就业 岗位近200个,为军杰酱品提供原料种植、分 拣、收购的农民遍布全国各地。范时军从一名 "打工仔"华丽变身为业界有名的"辣椒王"。

饮水思源,回报家乡。2013年,范时军 决定在广东发展的同时,返回家乡发展,造福 更多的父老乡亲。他先后投资2亿余元在合 龙村新建湖南军杰食品有限公司,采用"公 司+合作社+基地+农户"的产业化经营模式,

椒、生姜、大蒜)种植优势,形成规模生产经 营,实现产加销一体化。2019年,该公司成 为农业产业化国家重点龙头企业,并建成辣 椒院士专家工作站。

范

湖南军杰

食品

有

限

目前,军杰食品科技园携手当地农民专业 合作社,在隆回县多个乡镇发展辣椒种植,总 面积达3万余亩。科研人员进田间手把手培训 农民,统一种植、统一采摘、统一加工、统一销 售,该县辣椒产业正向品牌化、现代化、标准化 方向发展。合作社44098户农民依靠辣椒脱 贫增收,乡邻亲切地称范时军为"辣椒王"。

在发展辣椒富民产业的同时,范时军还 积极投身家乡公益事业,先后捐助500万元 为家乡安装路灯、建设治安联防队、帮助困难 群众等。

刘碧青随队出征 驰援石家庄

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 刘宇) 白衣闻令动,集结再出征。连日来,河北石家庄的疫情 牵动着全国人民的心。为打好疫情防控阻击战,1月10 日,湖南省流行病学调查队23名队员在省疾控中心集 结,携带防护物资前往石家庄,协助当地开展新冠肺炎 疫情防控工作。邵阳县疾控中心的刘碧青,是此次驰 援石家庄流行病学调查队中的一员。

在收到出征驰援的通知后,刘碧青心情非常 激动,"作为疾控基层的一员,第一次参与外省的 疫情支援,对我来说既是一个考验,又是一个学习 的过程。我会把自己所学知识用来报效国家,希 望能从这次疫情中进一步锻炼自己。我会冲在疫 情处置的最前线,竭尽所能,保证顺利完成任务,

刘碧青是邵阳县疾控中心流病科的一员,2018年 毕业于湖南师范大学医学院预防医学专业。工作以 来,这名90后女青年虚心向同行学习卫生监测、卫生应 急、传染病管理等疾病控制的各项专业知识,积累了一 定的工作经验,也接受过湖南省现场流行病学培训项 目的系统培训。此次前往河北石家庄市,刘碧青将为 当地疫情防控贡献自己的力量,展现新时代邵阳疾控 人良好的精神

业务素质。

风貌和精湛的 <mark>●一线抗疫群英谱</mark>

隆

田

首

乡

镇

助

冬

前

开

邵阳日报讯 (记者 陈贻贵 通讯员 湘男 胡国辉) 1月14日, 隆回县魏源图书馆工作人员来到六都 寨镇,对筹备中的六都寨镇24小时自 助图书分馆管理人员进行业务指导, 为分馆牛年春节前开放做好准备。

当天,魏源图书馆工作人员对六 都寨镇24小时自助图书分馆的图书 RAID 芯片进行数据转换,并对图书 管理员进行了现场指导,对发现的问 题即时进行整改。目前,该24小时自 助图书分馆已经基本建设完成,正在 进行相关扫尾工作。

据悉,24小时自助图书馆集办 证、查询、预约、借书、还书、续借、缴纳 逾期费等功能为一体,居民仅凭身份 证或读者证就能轻松看书、借书,整个 借书过程不到一分钟,方便快捷。为 了方便读者更便捷地阅读,六都寨镇 24小时自助图书分馆内设有电子图 书借阅机,借阅机上随时保持最新更 新的图书3000种,既可在线阅读,也 可扫描二维码,下载移动图书馆APP, 把电子图书扫进自己的手机,随时随 地进行阅读。

据了解,隆回县首批乡镇24小时 自助图书分馆有2家,分别是六都寨镇分馆和金石桥 镇分馆。目前,这两家分馆已进入开馆试运行阶段, 预计在2021年春节前对外开放。这两家乡镇自助图 书馆的建成,将为当地农村群众提供更好的阅读空 间和服务,真正实现图书借阅智能化、自助化、便捷 化,提升隆回县公共图书馆的便民服务效能。

邵东市举行 "助学筑梦 情系绿汀"活动

1月15日,在共青团邵东市委组织下,爱心 企业家宁登文,爱心企业湖南邵东昊辰文化发 展有限公司、湖南邵东佩智建设和仙槎桥镇千 子村向邵东市仙槎桥镇灵山学校捐赠爱心助学 金和物资共计12万余元。

在此次活动中,爱心企业湖南邵东佩智建 设和爱心人士宁登文分别捐赠爱心助学金5万 元和2万元,用于奖励品学兼优、家庭贫困的学 生;爱心企业湖南邵东昊辰文化发展有限公司 向灵山学校捐赠总值5万余元的体育用品;仙 槎桥镇千子村向该校捐赠100个书包。

(记者 曾书雁 通讯员 匡哲)

洞口县 举办劳动竞赛弘扬工匠精神

日前,洞口县委宣传部、洞口县总工会等单位 在该县经开区联合举办"助推高质量 勇夺双胜 利"重点建设项目劳动竞赛,大力弘扬劳模精神、 劳动精神、工匠精神,多家单位共千余名职工踊跃 参与钳工、焊工、车工、叉车工等多工种的竞赛。

当前,洞口县正加快推进产业转型升级,培 养高技能人才已成为经济社会发展的迫切需 要。洞口县总工会围绕中心,服务大局,以新时 期产业工人队伍建设为契机,积极开展多层次、 多工种的岗位大练兵和技能竞赛,引导和激励 广大职工建功立业,争当工匠,争当劳模。

(通讯员 王凤宝)